



China Innovation Forum

第四届中国自主创新年会

特别报道



中国十大创新人物

嫦娥三号任务团队

任正非

雷军

李书福

李彦宏

刘庆峰

侯为贵

王传福

张新

斯泽夫



侯为贵 1942年出生, 中兴通讯股份有限公司董事长

专利引擎驱动国际化

“中兴通讯要加快成为一家国际化通信企业的步伐”，这是侯为贵常挂在嘴边的一句话。在国际专利竞技场上的独占鳌头是中兴加速国际化的强有力证明：目前，中兴通讯已拥有5万多项全球专利申请、1.6万件已授权专利。

中兴的知识产权大道起于侯为贵早在1996年就提交的中兴通讯第一件专利申请——程控数字交换机用电路。自此，侯为贵带领公司制定了企业知识产权战略——这一中兴通讯的核心战略。“我们可能还需要5年至10年的时间努力去积累，抓住机会，就有可能在一些核心技术方面与国外企业做到平起平坐。”侯为贵的

这句话彰显了这位杰出创业家在知识产权战略上高瞻远瞩的大智慧。

在这样一种国际化智慧的引导下，中兴根据自身所处的产业环境，进行有针对性的知识产权布局，为公司全球化的市场竞争提供强有力保障。同时，不惜重金对知识产权进行持续性投入，每年坚持将超过10%的销售收入投入研发中，以培育有利于国际竞争的核心专利。

2013年，中兴手机发货量全球排名第五，中兴智慧手机在北美市场排名位居第四。这些令人骄傲的成绩正是源自侯为贵一直为中兴专利方面与国外企业做到平起平坐。

“百度态度”搜索世界

“是你的态度而不是你的论据打动了我们。”当投资人终于同意将百度转型为面向终端用户的搜索引擎公司，开展竞价排名计划时，如对李彦宏说。这种态度的核心，正是敢于开放创新的基础发源之一。

另一方面，他提出“五级领导力”管理模式——将管理层划分为仅有的五个层级，确保企业扁平化的高效管理，并创造性运用柔性和刚性相结合的公司管理艺术，对于从最低的团队领导到最高管理层，每一层级均有明确的能力素质评价指标。

李彦宏是少有的技术才干和商业思维兼修的创业者。一方面，他道：琼斯公司设计的实时金融系统，被广泛地应用于华尔街各大公司网站；他最先创建的ESP技术，成功应用于世界知

名搜索引擎中；他拥有的“超链分析”技术专利，成为奠定整个现代搜索引擎发展趋势和方向的基础发源之一。

借力竞价排名并实施“闪电计划”对百度实行第二次技术升级后，百度加速跃升为全球第二大独立搜索引擎，在中文搜索引擎中名列第一。

李彦宏是少有的技术才干和商业思维兼修的创业者。一方面，他道：琼斯公司设计的实时金融系统，被广泛地应用于华尔街各大公司网站；他最先创建的ESP技术，成功应用于世界知



李彦宏 1968年出生, 百度公司董事长兼首席执行官

“新疆制造”装备世界

26年前，任正非以2万元起家，带领十个人创业，没有技术、没有产品，主要是代理程控交换机，是典型的二道贩子。谁也不会想到，26年后的今天，任正非领导下的华为已经成为全球通信行业的领导者，华为的产品和解决方案已经应用于140多个国家，服务全球1/3的人口。

将任正非比作技术狂人，一点也不为过。早在创业之初，他便意识到程控交换技术的重要性，当时的他便已经下定决心，将华为的所有资金都投入到自有技术研制中，即身处房地产业和股票热的核心地带，也不为所动。

近10年，华为投入的研发费用累积超过1510亿元，员工增加到15万人，7万以上的员工都在做研发，华为对技术的追求可见一斑。

在任正非看来，华为已经很成功，但任正非认为：“经九死一生还能好好地活着，这才是真正的成功。华为没有成功，只是在成长。”

他在一次演讲中说：“2002年IT泡沫破灭时，华为也濒于破产，但我们及时转变，在别人削减投资的领域，加大了投资。

今天的华为已经有更好的条件，我们应更有信心超越，超越一切艰难险阻，更重要的是超越自己。”



张新 1958年出生, 新疆特变电工股份有限公司董事长

了大量新产品。其中，1000KV变压器在经受住了雷电冲击和超过额定电压1.7倍电压加压等诸多考验，局放指标几乎为零，中外专家称赞为“创造了世界变压器行业史上的一个奇迹”。

步入“十二五”，张新为特变电工明确了输变电、新材料、新能源和能源四大领域的发展格局，立志通过新疆输变电产业百亿基地、次阳输变电产业百亿基地、衡阳输变电产业百亿基地、新疆新材料产业百亿基地、新疆新能源产业百亿基地的建设，到2015年打造具有国际竞争力和品牌影响力、产销500亿元的高新技术企业集团。



斯泽夫 1958年出生, 东方电气股份有限公司董事长



张新 1958年出生, 新疆特变电工股份有限公司董事长

东气创新“震不垮”

40多年建设起来的工厂顷刻坍塌，1400余人被废墟埋压，2200多台设备遭毁，直接经济损失27亿多元……5·12汶川地震巨大打击下，斯泽夫带领东气人挺起胸脯，毅然恢复生产，重建家园，仅用一年半时间就建起了工艺更加优化的新厂房。他们用实践向世界宣告：东气“震不垮”！

11年前，面对全集团亏损，斯泽夫临危受命，率领东气人调整经营战略，抓住国内缺电的机遇，乘势而上，仅用短短3年时间，就扭亏为盈，实现利润列中央企业中机械行业第一，年产量雄踞世界第一。

东气人在斯泽夫这位创新智士的率领下，创建企业中央研究院，完善了研发体系，开展清洁燃烧、燃料电池与钒电池、储能与太阳能、智能装备与系统等前沿性高端研究，为企业创新发展输送不竭动力。

“面对日益艰巨、复杂、繁重的改革新形势和残酷的全球竞争格局，作为中国装备制造集团，我们将继续以不变的创新精神，去迎接各类挑战和考验。”斯泽夫掷地有声。现在，东方电气可批量生产的单机最大到1000MW等級的火电机组、单机最大到800MW的水轮发电机组等产品，约占中国国内火电市场份额的三分之一和水电市场份额的一半左右。斯泽夫已经带领东气人开创出了难以“震垮”的“六电并举”创新格局。

“圆满完成我国首次月面软着陆及巡视勘察任务”为目标，仅用5年9个月的时间，突破了月球无大气条件下的着陆速度、着陆段自主避障、月面巡视、月面移动、月面巡视自主导航与遥控操作控制等核心技术，取得了一系列丰硕成果，提升了我国航天科学技术水平，为我国后续深空探测任务的实施奠定了坚实的基础。

嫦娥三号是以往航天器任务的成功实施实现了我国探月工程“落”的工程目标，树起了我国航天探测活动的又一个里程碑，使我国跨入世界上为数不多的具有深空探测能力的国家行列，对于提高我国国际地位，增强民族凝聚力，具有十分重大的现实意义和深远的历史意义。

吉利奇迹在蓝天下闪光

“力量在风中回荡，奇迹在蓝天下闪光，坎坷的道路承载着理想，坚实地伸向远方”——这是李书福曾写过的诗句。近28年间，白手起家的李书福将东南沿海农村的一个没有任何背景的、土生土长的小作坊，打造成了中国第一个进入世界500强的民营汽车企业。

他在没人认为民营企业能造汽车的时候，第一个造出了“爱中国车场欢迎的低价汽车；他在没人认为民营车企能获得国家允许进入小轿车生产领域时，第一个获得了生产许可……以吉利力量铸造的吉利奇迹光芒四射。

李书福一直将“创新”作为驱动企业发展的巨轮。他带领吉利建立自己的汽车研究院，以妈妈骨头的精神攻克汽车制造核心技术，造出了世界先进、中国领先的发动机，造出了打破外国专家“中国人造不出自动变速箱”预言的自动变速箱，首创了能够解决世界汽车技术方面一大难题的BMCs安全技术……

市场的掌声为吉利创新响起：截至2013年底，吉利汽车累计社会保有量超过300万辆。“请允许民营企业家做轿车梦。”这是李书福在为吉利汽车争取国家支持四处求告时说过的一句话。如今，李书福的轿车梦早已实现。吉利人正跟他一起奋力追逐“做老百姓买得起的好车，让中国车走遍世界”的新梦想。



李书福 1963年出生, 吉利集团有限公司董事长

融合互联网创新

在中国的IT界，雷军是一个响当当的人物。他不仅参与创建了中国最早的IT公司金山软件，并最终成为该公司的董事长，而且作为天使投资人，投资的科技公司一个接一个风生水起，如凡客诚品、优视科技、拉卡拉以及多玩等，每一笔投资都相当成功。

雷军创造的小米手机风头最劲。2010年4月，他带领小米团队坚持“为发烧而生”的设计理念，推出了深度定制的Android手机操作系统MIUI；坚持“软件+硬件+互联网服务”的铁人三项模式，带动了传统手机行业的革新；并采用渠道成本最低的电子商务模式销售。在技术、产品、商业

模式等方面都取得了颠覆性创新，使得小米科技在短短三年多时间里，迅速成长为移动互联网领域的明星公司。

小米的核心是互联网思想，即“专注、极致、口碑、快”，已经被中国移动互联网从业者视为准则，带动了整个行业的发展。雷军正在带领中国移动互联网步入新的产业时代。

2014年，雷军给出的定义是“全速前进”，豪言承诺全年出货保底4000万台。姑且不论其能否兑现，但其舍我其谁的雄心令人钦佩。未来小米如何发展，雷军认为，路只有一条——继续坚持互联网思维和小米创业三大法宝，即坚持和用户交朋友、坚持产品为王、坚持合作共赢。

